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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

o dE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
T i ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE ORDINARIA DE
ug GENERAL JUNIO
EX: CURSO: 2022-2023

MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES
El examen consta de 10 preguntas cuyo valor es de 2 puntos. Es estudiante ha de elegir 5 preguntas. En ningun caso debera responder a
un numero mayor del indicado porque en la correccidn del examen sélo se tendran en cuenta las cinco primeras preguntas respondidas.
Se seguird el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en
cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En este caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se
corregira la que ocupe el siguiente lugar. Justificar las respuestas y las soluciones.
Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos.

Problema 1:
3 01
Encontrar la matriz X que verifica (A —3/).X =2/, donde A=(0 0 0| el esla matrizidentidad de
1 0 3
orden 3. (2 puntos)
Problema 2:
1 0 -1
Determinar todos los nUmeros x € R para los que el determinante [0 x 3 | es mayor o igual que
4 1 —x

cero . (2 puntos)

Problema 3:
Estudiar la posicion relativa de los siguientes planos en funcién del parametro b (2 puntos)

xX+2y—z=2
x+ (1 +b)y—bz=2b
by+(1+b)z=1

Problema 4:

Hallar un vector de médulo 5 que sea ortogonal a los vectores 1 = (1, 2,0) y v =(-1, 0, 1). (2 puntos)

Problema 5:

a) Comprobar que hay alguna solucidn positiva y alguna negativa de la ecuacién (1.5 puntos)
X+ cos(2x) = X - 1.

b) Aproximar la solucién positiva encontrada con un error menor que una décima. (0.5 puntos)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:
Calcular a, by c para que la funcién

_(x*4+ax+bsi0<x<1
f(x)—{ cx sil<x<4

cumpla las hipétesis del teorema de Rolle en el intervalo [0, 4]. (2 puntos)

Problema 7:

Calcular la integral (2 puntos)
f 17 — x J
—dx
x24+x—6

Problema 8:

Hallar el &rea encerrada por la grafica de la funcién f(x) = x3 — 4x y el eje de abscisas. (2 puntos)

Problema 9:

Al 80 % de los alumnos de una clase les gusta el futbol; al 40 % les gusta el balonmano y al 30 % les
gustan ambos deportes. Si se elige un alumno al azar,

a) ¢Cual es la probabilidad de que le guste alguno de los dos deportes (uno o los dos)? (0.5 puntos)
b) é¢Cual es la probabilidad de que le guste solo el futbol? (0.75 puntos)

c) Si sabemos que no le gusta el futbol, écudl es la probabilidad de que le guste el balonmano?(0.75
puntos)

Problema 10:

Durante el dia de hoy una persona va a escribir 15 mensajes en Facebook. Cada mensaje que escribe
tiene errores ortograficos con una probabilidad de 0.3. Calcular:

a) La probabilidad de que escriba exactamente 5 mensajes con errores ortograficos. (0.75 puntos)
b) La probabilidad de que escriba 4 o mas mensajes con errores. (0.75 puntos)

c) La media y la desviacion tipica de la distribucién. (0.5 puntos)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Problema 1:
3 01

Encontrar la matriz X que verifica (A —3/).X =2/, donde A=(0 0 0| el esla matrizidentidad de
1 0 3

orden 3. (2 puntos)
Solucion:

(A=-3D)-X=2I;, (A-3D)"1-(A-3)-X=(A-3D"1-2I
[ - X=2-(A-3D"'=>X=2-(A-3D"1. (%

3 01 3 00 0 0 1
A-3I]= (0 0 O) — (0 3 0) = (0 -3 O).
1 0 3 0 0 3 1 0 0

0 0 1 0 0 1
|A—3I| = —3 0 = 3. A-3Dt=(0 -3 0]
1 1 0 0
| 0 _|0 0 |0 -3
/ 2 o1 10 1000\- 0 03
Adj.de (A—3D)t =] — - =10 -1 0]
0 1 0 3 0 0
|° Y o1y p o))
0 0 -—

Adj. de (A-3D)¢t (0 o 0) 1 0 0 3
(A-3)7" = .|A—31| == g == @A-3)7" =50 -1 0.
3 0 O
Sustituyendo en la expresién (*): X =2-(4—-3D"1 =

) 0O 0 3
X=§-<O -1 0).
3 0 0
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:
1 0 -1
Determinar todos los nimeros x € R para los que el determinante |0 x 3 | es mayor o igual que
4 1 —x
cero . (2 puntos)
Solucion:
1 0 -1
0 x 3|20, —x>+4x—3>0; x2—4x+3<0.
4 1 —x

Teniendo en cuenta que la funcién f(x) = x2 — 4x + 3 es una parabola convexa (U), por ser
positivo el coeficiente de x? y cuyos puntos de corte con el eje X son los siguientes:

x> —4x+3=0; x = i 126_12 = 41;\/1 = % =2+1>x, =1,x, =3, la solucién pedida,

gue se deduce de lo anterior es la siguiente:

1 0 -1
0 x 3|[=0vxe]l13].
4 1 —x
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:
Estudiar la posicidn relativa de los siguientes planos en funcion del pardmetro b (2 puntos)

xX+2y—z=2
x+ 1 +b)y—bz=2b
by+(1+b)z=1

Solucion:

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema que forman los tres planos son las
siguientes:

1 2 -1 1 2 -1 2
M=<1 1+b -b )yM’=<1 1+b -b 2b>.
1 b 1+b 1 b 1+b 1
Segun sean los rangos de M y M’ pueden presentarse los siguientes casos:
1.-- Rang M = Rang M' = 3 = Los planos son secantes. Se cortan en un punto.
2.-- Rang M = Rang M' = 2 = Los planos se cortan en una recta.
(dos de los planos pueden ser coincidentes)
3.-- Rang M = Rang M' =1 = Los tres planos son coincidentes.
4.-- Rang M = 1; Rang M' = 2 = Hay planos paralelos.
(si no hay planos coincidentes son los tres paralelos)
(si dos planos son coincidentes son paralelos al tercero)
5.-- Rang M = 2; Rang M' = 3 = Hay planos secantes.
(si no hay planos paralelos se cortan dos a dos; determinan un prisma)

(si dos planos son paralelos son secantes al tercero)

1 2 -1
IM|=|1 14+b —b |=Q+Db)*—-b—-2b+1+b+Db*>—-2(1+b)=0;
1 b 1+b

1+2b+b*—2b+1+b2—2-2b=0; 2b2—2b=0; 2b(b—1) =0 =
$b1=0,b2=1.

{Z i (1)} = Rang M = Rang M' = 3 = Planos secantes; se contan en un punto.
1 2 -1 2
Parab=0:>M’=<1 1 0 O>=>RangM’:>{C1,C2,C4}:>
1 0 1 1
1 2 2
=1 1 0/|=1-2-2=-3%*0= RangM' =3.
1 0 1

b=0= Rang M = 2; Rang M' = 3 = Hay planos secantes.

No hay planos paralelos; se cortan dos a dos formando un prisma.
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1 2 -1 2
Parab=1=>M’=<1 2 -1 2):{C2=C4}=>RangM’=2.
1 1 2 1

b=1= Rang M = Rang M' = 2 = Los tres planos se cortan en una recta.

Notese que los dos primeros planos son coincidentes.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:
Hallar un vector de médulo 5 que sea ortogonal a los vectores 1 = (1,2, 0) y v =(-1, 0, 1). (2 puntos)
Solucion:

Un vector perpendicular comin a dos vectores dados es cualquiera que sea linealmente
dependiente del producto vectorial de los dos vectores.

ik B
UAD=|1 2 0|=2i+2k—j=2i—j+2k=>w=(2,-1,2).
-1 0 1

Un vector perpendicular cominaZy Besw’ = (2,—1,2).

El vector unitario de un vector dado (versor) es el vector que se obtiene al dividir las
componentes del vector por su médulo:

W|=y22+(-1)2+22=Va+1+4=+9=3.

I — =7 (2 12

El vector (unitario) de w’ es w] = (5"5'5
F=5.w = (10 _5 10

W=o"W1 =3 733)

) y el vector pedido, de médulo 5 es el siguiente:

También es solucidn el opuesto: w, = (——,—, ——).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:

a) Comprobar que hay alguna solucidn positiva y alguna negativa de la ecuacién (1.5 puntos)
X+ cos(2x) = ¥ - 1.

b) Aproximar la solucién positiva encontrada con un error menor que una décima. (0.5 puntos)

Solucion:

a) Comprobar que la ecuacién x - cos(2x) = x? — 1 es equivalente a comprobar que la funcién g(x) =
x - cos(2x) — x? + 1 tiene una raiz positiva y otra negativa.

La funcién g(x) es continua en R por ser producto o suma de funciones continuas en R, por lo
cual le es aplicable el teorema de Bolzano a cualquier intervalo finito que se considere.

El teorema de Bolzano dice que “si g(x) es una funcién continua en [a, b] y toma valores de
distinto signo en los extremos del intervalo, entonces 3¢ € (a, b) tal que g(c) = 0”.

Considerando, por ejemplo, el intervalo [0, 7]:
g(0)=0-cos0—-02+1=1>0.
gm)=m-cos@n)—n?+1=nm—-m?>+1<0.

Queda comprobado que la ecuacion dada tiene una raiz positiva en (0, ).

Considerando, por ejemplo, el intervalo [—m, 0]:
g(0)=0-cos0-0%2+1=1>0.
g(-n) = —m-cos(—2n) — (—m)?+1=-nm—-m?>+1<0.

Queda comprobado que la ecuacion dada tiene una raiz negativa en (—m, 0)

b)

Como sabemos que la raiz esté en el intervalo [0, 7], calculamos el valor en el punto
medio del intervalo. Si el valor de la funcion en este punto es 0, hemos encontrado la
raiz exacta. Si es distinto de cero, elegimos el intervalo en el que el signo de la funcién
es distinto y volvemos a reiterar el proceso hasta la precision requerida

Intervalo [a,] | f(a) | f(b) ||b—a] | %2 f (“—;b) Punto
[0, 7] 1 -5.73 | 473 | 5| -3.038 C
0,3 1 -3.038 | 157 | % 0.38 D
3 0.38 |-3.038 | 0.78 | 3 | -1.22 E
na 038 | -1.22 0392 | % | 033 | F
L 0.38 | -0.33 | 0.19 | 2 | 0.0469 G
oo 0.0469 | -0.33 | 0.098 | ¥ | -0.14 | H

La longitud del intervalo es 0.098, menor que una décima.

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023.
Comunidad Auténoma de ESTREMADURA

Autor: Antonio Menguiano

www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Una aproximacion de la raiz es %f ~ 0,9326
Una mejor aproximacion es 0.8962
La grafica es

La mejor aproximacion es 0,8962
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Problema 6:
Calcular a, by c para que la funcién

_(x*4+ax+bsi0<x<1
f(x)—{ cx sil<x<4

cumpla las hipétesis del teorema de Rolle en el intervalo [0, 4]. (2 puntos)

Solucion:

El teorema de Rolle dice que “si una funcién f(x) en continua en [a, b] y derivable en (a, b), cona,b €
Rya < b,y secumple que f(a) = f(b), existe al menos un valor ¢, a < ¢ < b tal que f'(c) = 0”.

Tiene que cumplirse que f(0) = f(4):

f(0O)=0%2+a-0+b =0b. f(4) =4-c=4c.
fO)=fM4)=>b=4c; b—4c=0. (1)

La funcion tiene que ser continua y derivable en el intervalo considerado.

La funcion f(x) es continua en [0, 4], excepto para x = 1, cuya continuidad es dudosa y se van a
determinar los valores reales de a, b y c para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) =lim(x?+ax+b)=1+a+b
x-1" x-1 =
lim f(x) =lim(cx) =c = f(1)

x—>1* x—>1

=>xli_)r{1_f(x)=xli_>r{1+f(x)=f(1)=>1+a+b=c; a+b—c=-1. (2)

Parax:1:>{

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas laterales existen y son iguales.

oy _(2x+asi0<x<1_ (ffA7)=2+a
f(x)_{ c si 1<x<4 {f’(1+)=c
>2+a=c a—c=-2. (3)

= ran=ran=

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1), (2) y (3):

b—4c=0 4=c—2
a+b—c=-1 :{ b= 4c }=>(c—2)+(4c)—c=—1;
a—c=-2
1 1 7
c—2+4c—c=-1; 4c=1; c=- a=-—2=—- b=4c=1.
4 4 4
0.2 7 1
Solucion: a = _Z‘b = 1'C=Z'
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Problema 7:
Calcular la integral (2 puntos)

Solucion:

J 17 — x d
—dx
x24+x—6

_1J_m2/1+24 _ —h_;\/ﬁ _ —12i5 =, = —3,x, = 2.

x2+x—-6=0; x=

x’+x—6=(x+3)(x—2).

17-x i L _ Mx-2M+Nx+3N __ (M+N)x+(—-2M+3N) M + N=-1 } N
x2+x—6  x+3 @ x-2 (x+3)(x-2) - X2+x—6 —2M +3N =17
2M + 2N = -2 e . _ _
:—2M+3N:17}=>5N_15‘ N—3; M+3=—-1>M=-—4.
17—x —4 3
I=forde=[(S5+75) de=—4 Llx+3+3 Lix—2[+C =
= I = e . dx — L |(x_2)3| + C
~ J x24x-6 T (43t .
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Problema 8:
Hallar el &rea encerrada por la grafica de la funcién f(x) = x3 — 4x y el eje de abscisas. (2 puntos)
Solucion:

El dominio de la funcidén es R por ser polindmica.

Conviene tener en cuenta que, por ser f(—x) = —f(x), la funcion es simétrica con respecto al
origen.

Los puntos de corte de la funcion con el eje de abscisas son los siguientes:

x; =—2- A(-2,0)
fX)=0>x3—4x=0; x(x?—4)=0=>{x, =0-0(0,0)

x3 =2 - B(2,0)
La representacion grafica de la situacion se expresa en la figura adjunta.

Teniendo en cuenta la simetria de la funcion y de la observacién de la figura se deduce la
superficie a calcular, que es la siguiente:

S==2[7f(x) dx=-2[ (x*—4x) - dx =

-2 [ <2 for 5] -

=2-[(2-22—24—4)—0]=16—8=8.

S = 8 u?.
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Problema 9:

Al 80 % de los alumnos de una clase les gusta el fatbol; al 40 % les gusta el balonmano y al 30 % les
gustan ambos deportes. Si se elige un alumno al azar,

a) éCudl es la probabilidad de que le guste alguno de los dos deportes (uno o los dos)? (0.5 puntos)
b) éCudl es la probabilidad de que le guste solo el futbol? (0.75 puntos)

c) Si sabemos que no le gusta el fatbol, écudl es la probabilidad de que le guste el balonmano?(0.75
puntos)

Solucion:
Datos:P(F) =0,8; P(B)=0,4; P(RnB) =0,3.

@) P=P(FUB)=P(F)+P(B)-P(FNB)=08+04—03=009.

b) P=P(F)—P(FNB)=08-03=0,5.

P(BNF) _ P(B)-P(FNB) _
P(F) =~ 1-P(F)

¢) P=P(B/F)=

0,4-0,3 0,1 1
= =2 =2=05.

1-08 02 2

P(BNF)=P(B)—P(FNB)
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Problema 10:

Durante el dia de hoy una persona va a escribir 15 mensajes en Facebook. Cada mensaje que escribe
tiene errores ortograficos con una probabilidad de 0.3. Calcular:

a) La probabilidad de que escriba exactamente 5 mensajes con errores ortograficos. (0.75 puntos)
b) La probabilidad de que escriba 4 o mas mensajes con errores. (0.75 puntos)
c) La media y la desviacion tipica de la distribucién. (0.5 puntos)
Solucion:
Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
n=15 p=03;, ¢g=1-03=0,7.
La férmula de la probabilidad binomial de n elementos de los cuales se produczan r viene dada
por la férmula: P(r) = (Z) p" g™

15 - 15!
a) p=P@5)= ( : ) 10,35 0,71575 = I 0,350,710 =
= . 0,00243 - 0,02825 = 21 - 13 - 11 - 0,0000686 = 0,2060.

b) Por el suceso contrario, la probabilidad pedida es equivalente a la unidad menos las probabilidades
de 0, 1, 2 y tres mensajes con errores.

P=1-[P(0)+P(1)+P(2)+P(B)] =
_ 4 _[(15\ 0. 15 15\ a1 .14 15\ 22 .13 15\ a3 . -12] _
=1 [(O) 0,3°.0,7 +(1) 03!-0,7 +(2) 0,32-0,7 +(3) 033.0,7 ]_
= 1 — (0,00475 + 15 - 0,00203 + 105 - 0,00087 + 455 - 0,00037) =

=1-(0,00475+ 0,03052 + 0,09156 + 0,17004) = 1 — 0,29687 = 0,7031.

c)Media > u=n-p=15-03 =4,5.

Desviacion tipica -0 = /n-p-q = \/15 -0,3:0,7 = \/3,15 =~ 1,775.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

UNIYERSIBAD DE EXTREWADURA

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE EXTRAORDINARIA
GENERAL
CURSO: 2022-2023
MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES
El examen consta de 10 preguntas. Es estudiante ha de elegir 5 preguntas. En ningin caso debera responder a un nimero mayor del
indicado porque en la correccidn del examen sélo se tendran en cuenta las cinco primeras preguntas respondidas. Se seguira el orden en
el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha
de tacharla y dejarlo claramente indicado. En este caso, ademas de las cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregira la que ocupe el
siguiente lugar. Justificar las respuestas y las soluciones.
Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

0 0 2
1. Estudiar el rango de la matriz 4 —A-7 segun los valoresde AcR,donde 4= 1 0 1|elesla
-1 0 3
matriz identidad de orden 3. (2 puntos)
Problema 2:
2. Discutir el sistema para los distintos valores del parametro a € R (1.5 puntos)
x+y+z=2a-1
2x+y+az=a
x+ay+z=1
Resolver el sistema en el caso a = /. (0.5 puntos)
Problema 3: ‘
3. Sean los vectores u =(0,0,2), v=(1,1,0), w=(2,-11)
a) (Son 1:_, v hY w linealmente independientes? (0.5 puntos)
b) Calcular el area del triangulo formado por los vectores u y v. (0.75 punto:
c¢) Calcular un vector de modulo uno perpendicular a los vectores v y w. (0.75 punto:
Problema 4:
x=1
4. Dados los puntos 4=(0,0,2) y B=(1,1,0) ylarecta r _{ ;
y=2z
a) Hallar el plano que contiene a » y es paralelo al vector AB. (1.25 puntos)
b) Hallar la distancia del punto A a la recta r. (0.75 puntos)

Problema 5:

5. Calcular los coeficientes a, b, ¢ y d del polinomio p(x)=a +bx+cx” +dx’, sabiendo que cumple

todas las condiciones siguientes: (2 puntos)
* p(x) tiene un maximo relativoenx = -1,y

* la grafica de prx) tiene un punto de inflexion en (0, 0), y

* la recta tangente a la grafica de p(x) en x = 2 tiene pendiente 3.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:
. 2x° +ax+b six<l .
6. Encontrar los valores de a y b para que la funcion f (x) = sea continua en
In(x) si x>1
x =1 y su grafica pase por el punto (-1, 5) (2 puntos)
Problema 7:

x+1

7. Determinar la primitiva F(x) de la funcion f(x)=(x+1)e"" que cumple F(0) =—I.(2 puntos)

Problema 8:
8. Calcular el area de la region encerrada por las graficas de las funciones f (x):x3 “3x"4+3x y
g(x)=x. (2 puntos)
Problema 9:

9. Un club de montafia organiza dos tipos de actividades para sus afiliados. El1 70% de ellos se apuntan
a escalada, el 60% a barranquismo y el 45% de ellos practica las dos. Si se elige al azar un afiliado,
a) Calcular la probabilidad de que practique so6lo una de las dos actividades. (0.75 puntos)
b) Calcular la probabilidad de que no practique ninguna. (0.5 puntos)
c¢) Sabiendo que hace barranquismo, calcular la probabilidad de que no haga escalada. (0.75 puntos)

Problema 10:

10. Los relojes de cierta marca tienen una vida 1til que se ajusta a una distribucion normal de media 10
anos y desviacion tipica de 2 afios. Si compramos un reloj de esta marca:

a) Calcular la probabilidad de que dure entre 9 y 12 afios. (1 punto)
b) ;Cuanto tiempo tendra que durar el reloj si queremos que el 90% de los relojes de esa marca duren
menos que el nuestro? (1 punto)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
0 0 2
1. Estudiar el rango de la matriz 4—A-7 seglin los valoresde AcR,donde 4=| 1 0 1|elesla
-1 0 3
matriz identidad de orden 3. (2 puntos)
Solucion:
0 0 2 A 0 0 -1 0 2
A-AI=11 0 1|—-{0 2 OJ=|1 -2 1 |
-1 0 3 0 0 4 -1 0 3-21
-1 0 2
[A—Al=|1 -1 1 |[=2B-1)-21=0; [A(3—-1)—-2]=0;
-1 0 3-4

ABA—=A2=2)=0=>1,=0; -22431—-2=0; A>-31+2=0;

3+V9-8 _ 3+V1 _ 3+1

A= > 2 —T=>/12=1,/13=2.
A+0
Para A+ 1; => Rang A — AI = 3.
A#2
0 0 2 {1
A=0=2A-M=[1 o 1):>| |¢0:>Rang(A—/11)=2.
-1 0 3 -13

1 0 2 0
A=1sA4-a=(1 -1 1]>| | #0= Rang (A—21) =2.
-1 0 2 -1 1

-2 0 2\ .,
A=23A-U=[1 -2 1 :>|0 1|¢O:>Rang(A—/11)=2.

-1 0 1
A=0

Para {A=1;> Rang A — AI = 2.
A=2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:
2. Discutir el sistema para los distintos valores del parametro g c R (1.5 puntos)
x+y+z=2a-1
2x+y+az=a
x+ay+z=1
Resolver el sistema en el caso a = /. (0.5 puntos)
Solucion:

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 1 1 1 1 2a-1
M=|2 1 alyM=|2 1 a a |
1 a 1 1 a 1 1

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametro a es el siguiente:

1 1 1
IM|=12 1 a|l=1+2a+a-1-a*>-2=0; —a®?+3a—-2=0;
1 a 1
a?—3a+2=0; a=2 9—8:iﬁ:3+;1:>a1:1; a, = 2.

2 2 2
Segun el teorema de Rouché-Frébenius:

Para {Z i ;} = Rang M = Rang M' = 3 = n®incog.= S.C.D.

11 11
Paraa=1:>M’=(2 1 1 1>=>{F1=F3}=>RangM’=2.
1 1 11
1 1 1 3
Paraa=2=>M' = (2 1 2 2) = Rang M' = {C;,C,,C,} =
1 2 11
1 1 3
=22 1 2|=14+1242-3-4-2=15-9=6+* 0= RangM' =3.
1 2 1
Paraa =2 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
x+y+z=1
Para a = 1 el sistema resulta {Zx +y+z =1, que es compatible indeterminado y equivalente
x+y+z=1
. x+y+z=1
al smtema:{zx Fy+z=1

Haciendo z = Ay restando, miembro a miembro, a la segunda ecuacidn la primera, se deduce la
solucién del sistema, que es la siguiente:

Solucion: x =0,y=1—-24,z=AVYA€ER.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:

3. Sean los vectores ;:(0,0,2),;:(1,1,0), 1_1;:(2,—1,1)

a) (Son 1;_, v y w linealmente independientes? (0.5 puntos)
b) Calcular el area del triangulo formado por los vectores & y v. (0.75 puntos)
¢) Calcular un vector de modulo uno perpendicular a los vectores v y w. (0.75 puntos)
Solucion:
a) Los vectores {u,v,w} son linealmente dependientes cuando son coplanarios, es decir:
cuando el rango del determinante que forman es cero.
0 0 2
Rang {u,7,w}=>1|1 1 0|=-2—-4=-6+0.
2 -1 1

Los vectores {u,v,w} son linealmente independienes.

b) El area del tridngulo que determinan dos vectores es la mitad del mddulo del producto vectorial de
los dos vectores:

POkl i Kk
Sipc =3-lixdl =20 0 2||=|lo o 1l|=l-il=l-i+J|
11 ol i 1 0
/P +2=Vi¥i>
S =2 uz.

¢) Un vector perpendicular comun a dos vectores dados es cualquiera que sea linealmente dependiente
del producto vectorial de los dos vectores.

i j k
bAw=|1 1 o|=i—-k—2k—j=i—j—3k.
2 -1 1

Un vector perpendicular comina vy w es d = (1, —1, —3). El vector unitario de un vector dado
(versor) es el vector que se obtiene al dividir las componentes del vector por su médulo:

@l =y + (12132 =VIF 159 = Vil

: 1 -1 -3
Elversor perpendicular avywesa; = (———) oa, = (

1 3
11’ V11’ V11 ’\/11’«/11)'

|
oy
S
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:
x=1
4. Dados los puntos 4=(0,0,2) y B=(1,1,0) ylarecta r = { .
y=z
a) Hallar el plano que contiene a r y es paralelo al vector AB. (1.25 puntos)
b) Hallar la distancia del punto A a la recta r. (0.75 puntos)

Solucion:

@) AB=0B-04=[(1,1,0)-(0,0,2)]=(11,-2).

x=1
La expresién de r por unas ecuaciones paramétricas es r = {y = A
z=2A

Un punto y un vector director de r son P(1,0,0) y v, = (0,1, 1).

La expresién general del plano i pedido es la siguiente:

x—1 y z
n(AB, v;; P) = 1 =2[=0; =D +z+2(x-1)—y=0;
o 1 1

3x—1)—y+z=0; 3x—-3—-y+z=0=
n=3x—-y+z—3=0.

b) La distancia de un punto a una recta puede determinarse teniendo en cuenta que el area del
paralelogramo que forman dos vectores es el médulo de su producto vectorial y, de forma geométrica,
es el producto de la base por la altura.

Para una mejor comprension del proceso se hace un esquema de la situacion.
—_—

S = v A PA]
S=1v|-h

|vr/\PA|

}:>|*/\PA| 77l h = h=dPr) ="

PA =04—-0P =[(0,0,2) — (1,0,0)] = (—1,0,2).

Aplicando la féormula al punto Ay alarectar:

i j ok
|PA| 0 1 1
A

d(A )_vr -1 0 2l _

T Vorrri
_|2i—j+k|_\/22+(—1)2+12_\/4+1+1_\/E:>
VO+1+1 V2 V2 V2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:

5. Calcular los coeficientes a, b, ¢ y d del polinomio p(x)=a +bx+cx” +dx’, sabiendo que cumple

todas las condiciones siguientes: (2 puntos)
* p(x) tiene un maximo relativoenx = -1,y

* la grafica de prx) tiene un punto de inflexion en (0, 0), y

* la recta tangente a la grafica de p(x) en x = 2 tiene pendiente 3.

Solucion:
Por contener p(x) al punto 0(0,0) esp(0) =0=>a = 0.
Por tener un punto de inflexién en 0(0,0) es p”’(0) = 0:
p'(x) = b + 2cx + 3dx?. p"'(x) = 2c + 6dx.
p"'(0)=2c+6d-0=0; 2c+0=0=>c=0.
La funcién resulta: p(x) = bx + dx3 y su derivada: p'(x) = b + 3dx?2.
Por tener un maximo relativoenx = —1esp’'(—1) = 0:
p'(-1)=0=>b+3d-(-1)2=0; b+3d=0. (1)

La pendiente de la tangente a una funciéon en un punto es igual que el valor de su primera
derivada en ese punto, por lo cual: p'(2) = 3.

p'(2)=0=>b+3d-22=3; b+12d =3. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):
1

b+3d=0) -b—3d =0 o _1
b+12d=3}b+12d=3}:>9d_3’ 3d=1=d=;

b+§=o; b+1=0=b=—1.

. 1
La funcién resulta: p(x) = —x + §x3.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:
» 2x" +ax+b six<l .
6. Encontrar los valores de a y & para que la funcion f (x) = sea continua en
In(x) si x>1
x =1 y su grafica pase por el punto (-1, 5) (2 puntos)
Solucion:

La funcién f(x) es continua en R, excepto para x = 1, cuya continuidad es dudosa y se van a
determinar los valores reales de a y b para que lo sea.

Una funcidén es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) =)lci_r)1}(2x2 +ax+b)=2+a+b=f(1)

x-1"

P =1
raxX =221 lm f(x) = limLx = L1 = 0
x—-1t x-1

=

=>xlinl1_f(x) = lir{1+f(x) =f(1)=>24+a+b=0; a+b=-2. (1)
- x—
Por pasar su grafica pase por el punto P(—1,5) es f(—1) = 5.
f(-1)=5=2-(-1D)?+a-(-1)+b=5 —a+b=3. (2

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a+b=-2 _
_a+b=3}:>2b—1:>
1
b_zo

1
a+§=—2; 2a+1=—-4;, 2a=-5=

5
a=——-.
2
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Problema 7:

x+1

7. Determinar la primitiva F(x) de la funcion f(x)=(x+1)e™ que cumple F(0) = —I.(2 puntos)

Solucion:

1= =
FGO = [f()-dx = [+ Dertt-dx = { ¥ Tu>du=de b,

S+ e —fe*tldy=(x+1)-e¥ -1 =2 F(x) =x-e 1 + C.
F(0)=-1=0-e"14C=—1; C=—1.

F(x) =x-e*1 —1.
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Problema 8:
8. Calcular el 4rea de la region encerrada por las graficas de las funciones f(x)=x"—3x"+3x y
g(x)=x. (2 puntos)
Solucion:

Las abscisas de los puntos de corte de la funcién f(x) y la recta y = x son las raices de la
ecuacién que se obtienen de la igualacion de sus expresiones:

f)=x=>x3-3x?+3x=x x*-3x*+2x=0; x(x*—-3x+2)=0=>

_ 3EV978 _ 341 {xz =1-A4(1,1)
T2 T2 x3 =2 - B(2,2)

=>x, =0-0(0,0). x>—3x+2=0;

YA
Teniendo en cuenta que lim f(x) =—o y que p f(xl
X——00 T

th
\

lim f(x) =4+, la representacion grifica de la situacidn,
X—>+00

aproximada, es la que se expresa en la figura adjunta.

)
=Y

De la observacién de la figura se deduce la superficie a
calcular, que es la siguiente: -1

V><

«Q
lan)
=
—
Il
=
=
Ju=N
\S]

= [J[f(x) — g()ldx + [[[g(x) — f()]dx =

——

= fol[(x3 —3x% + 3x) — x]dx + flz[x — (x3 = 3x%2 + 3x)]dx =
= fol(x3 —3x2 +2x) -dx + flz(—x3 +3x2 —2x)-dx =
= [ (3 = 3x% +2%) - dx + [, (2% = 3x% + 2x) - dx = [F(O)]} + [F(O)]} =
— F(1) = F(0) + F(1) = F(2) > S = 2 - F(1) = F(0) — F(2). (%)
x*  3x3 | 2x?

4
F(x)=f(x3—3x2+2x)-dx=T—T+T:>F(x):%_x3 + %2

Sustituyendo este valor en la expresion (*):

s=2-(5-1v+12)-0- (2 -22+22)=1-4+8-4>
1
2
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Problema 9:

9. Un club de montafia organiza dos tipos de actividades para sus afiliados. El1 70% de ellos se apuntan
a escalada, el 60% a barranquismo y el 45% de ellos practica las dos. Si se elige al azar un afiliado,
a) Calcular la probabilidad de que practique solo una de las dos actividades. (0.75 puntos)
b) Calcular la probabilidad de que no practique ninguna. (0.5 puntos)
c¢) Sabiendo que hace barranquismo, calcular la probabilidad de que no haga escalada. (0.75 puntos)

Solucion:

Datos: P(E) = 0,70; P(B) = 0,60; P(E N B) = 0,45.

a) P=P(EUB)—P(ENB)=[P(E)+P(B)—P(ENB)]-P(ENB) =
=P(E)+PB)—2-P(ENB)=0,70+0,60—-2-0,45= 1,30 — 0,90 = 0,40.

b) P=1-P(EUB)=1-[P(E)+P(B)-P(ENB)]=
=1-P(E)—P(B) +P(ENB) =1-10,70 — 0,60 + 0,45 = 1,45 — 1,30 = 0,15.

c)

(T __ P(EnB) _ P(B)-P(ENB) _
P=PE/B)=—0" == =

_0,60-045 _ 015 _
T 060 060

ENnB=B—-(ENB)

0,25.

Matematicas Il. Curso 2022 — 2023.
Comunidad Auténoma de ESTREMADURA

Autor: Antonio Menguiano

www.apuntesmareaverde.org.es

l‘_
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 10:

10. Los relojes de cierta marca tienen una vida util que se ajusta a una distribucion normal de media 10
anos y desviacion tipica de 2 aflos. Si compramos un reloj de esta marca:

a) Calcular la probabilidad de que dure entre 9 y 12 afios. (1 punto)
b) ;Cuanto tiempo tendra que durar el reloj si queremos que el 90% de los relojes de esa marca duren
menos que el nuestro? (1 punto)
Solucion:

a) Datos: u=10; o= 2.
X—-10

X - N(u,0) =N(10,2). Tipificando la variable: Z =
9-10 12-10 -1 2
P=PO<x<12)=P( <z<E0)=P(T=sz<)=

=P(-05<7Z<1)=P(Z<1)-P(Z<-05)=
=P(Z<1)—14+P(Z<05)=08413—1+0,6915 = 1,5328 — 1 = 0,5328.

P(9<X<12)=0,5328
b) Se pide el valor § que hace:
_ _ B-10\ _
P=P(X <09) —P(Z<T) =0,9.

Mirando en la tabla N(0,1) de forma inversa, al valor 0,9 le corresponde, aproximadamente,
1,28:

ﬁ—210 =1,28; f—10=2-1,28=2,56; B =10+ 2,56 = 12,56.

Para durar mas que el nuestro el reloj tiene que durar 12,56 afnos.
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